

## Criza în cultură

Rafturile librăriilor gem de cărți. Revistele literare fac politică. Pur-tătorii de cuvânt ai literaturii din România s-au transformat, cam peste noapte în politicieni, gustul puterii fiind mai ademenitor decât cuvântul scris. Toate aceste lucruri, pe lângă multe alte neajunsuri moștenite sau în-cropite după revoluție, de-termină în cultura noastră o criză profundă, de mari proporții, cu incommensurabile prejudicii morale.

Pentru că... librăriile își oferă zeci de titluri mai mult sau mai puțin proscrise cu vreo doi ani în urmă. Și totuși, cartea se află și ea în criză. Scrieri despre Stalin cu diuimul. Ca și despre Hitler, ca și despre femei celebre, ca și despre metafizică ori destin, ca și despre incredibile aventuri și crime. Cărți despre regi care au uitat că sint sau au fost regi, cărți despre întâmplări istorice încețoșate, cărți care inadins oculesc literatura. Cu mici excepții, desigur. Cărți prin publicarea cărora patronii diferitelor edituri nou născute vor să se îmbogățească rapid, editurile tradiționale, cu excepția „Humanitasului”, zbatându-se

## EDITORIALUL ZILEI

în greutatea uneori insurmontabile. Cărți ai căror patroni au atacat cu furie privatizarea, devenind milionari sau falimentari.

Și, în speranța că te va liniști, răsfoiești o revistă literară. O răsfoiești doar și o lași departe, constatând că, de fapt, respectiva revistă, nu este decât o foaie de propagandă pentru partidul din care face parte directorul ei sau redactorul ei șef sau întregul colectiv redacțional. Și tu o cumpărășezi sătul de politică, sătul de politica pe care o auzi peste tot, oriunde te-ai afla. Și nu-ți dai seama că și-n acest fel, criza în cultură te-a atacat, că încearcă să-ți subordoneze gândurile cum se întâmplă în urmă cu nu prea mulți ani.

Întri în librărie și ieși dezamăgit. Romane ale unor scriitori consacrați, români ori străini, nu se mai tipăresc. Volume de poezie nici vorbă. (Ne povestea redactorul șef al unei edituri că la o anchetă de tiraj pentru o carte de versuri, toate celedecurile din țară au comandat doar 3 exemplare!). Și te întrebi dacă este posibil ca din 23 milioane de locuitori câți numără România, doar trei să aibă nevoie de poezie?

Criza în cultură face ravagii. O incită prețul hirtiei, lăcomia tipografilor, nepriecerea editorilor, unii adevărați geam-bași de subiecte „tari”. O susținem noi, toți cei care intrând într-o librărie, de voie de nevoie, plătim trei sute de lei ca să cumpărăm din curiozitate o carte-zodiac. Criza în cultură a transformat cartea în obiect de stîmpărare a curiozității. Când ne vom da, oare, seama că prețul acestei crize alimentată de mulți, foarte mulți factori, este imens, că el se transformă, în cele din urmă, în ignoranță. Și de ce altă boală mai gravă trebuie să se îmbolnăvească un popor pentru a-și nesocoti existența?

TRIBUNA

# Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul CVII.

nr. 525

Joi, 12

decembrie

1991

4 pagini

5 lei

## REMEMBER

Dacă „pasărea cu elonț de rubin” nu l-ar fi răpit când abia ieșise din copilărie, poetul „primelor iubiri” ar fi avut în acest decembrie 56 de ani. Îmbătăta de fumuri elitiste, Uniunea Scriitorilor se pare că a uitat de una din vocile remarcabile ale poeziei românești, gituită „la ceas oprit de lege și de datini”.

Citeam cu ceva timp în urmă niște cuvinte mîhnite semnate de Gh. Tomozei, prin care semnala că tradiționalul concurs de poezie „N. Labiș” pare să intre în agonie, victimă a lipsei de discernămint a dărimăturilor de societate.

Dacă intoleranța, obtuzitatea, violența și extremismul au pătruns și în lumea sfîntă a poeziei, totul devine trist pe lume. Spirite avîntat „anticomuniste”, care în vremea dictaturii au bătut lumea în lung și-n lat de „persecutate” și „dizidente” ce erau, se grăbesc acum să-l acuze pe adolescentul poet și să-i întemnițeze opera, uitîndu-și cu seninătate propriile ode închinete partidului și „iubitului conducător”.

Rod al unei epoci frămîntate, unele din versurile lui Labiș au scuza entuziasmului juvenil. Odele acuzatorilor săi de azi, scrise cu mult mai aproape de zilele noastre, nu au nici o scuza. Și totuși ei impart acum literatura în buni și răi, ei decid că nici măcar în fața morții nu mai sîntem egali: Care mai este diferența între cei care strîmbă din nas cînd aud de N. Labiș și aceia care odinioară au izgonit din manuale pe Goga sau Blaga?

Poate nu e o întâmplare că a intrat în noaptea veșnică tocmai într-o zi de 22 decembrie... Pornit de pe un plai întunecat de umbre de voievoie, poate, cînd de sus cad stele făclii, îi cîntă la cap trei fluieră susurînd de dor.

Un poet francez spunea „Cînd adevărul nu e liber libertatea nu e adevărată”. Iar adevărul este că, fie numai pentru „Moartea căprioarei”, Labiș nu ar trebui uitat.

Heana STOICA

## Aceeși bătălie - alt episod

Aflăm după 8 luni că președintele Iliescu nu a dorit să-l vadă pe dl. Petre Roman în calitate de lider național sau președinte al Frontului Salvării Naționale.

Informația ne-o furnizează însuși fostul premier într-o luare de atitudine față de una din declarațiile făcute la Conferința de presă de la Palatul Cotroceni. Poziția d-lui Roman este publicată în policroma ediție specială a oficiului FSN, AZI, și reluată cu insistență în alte numere.

Liderul național al FSN admite că pot exista mai multe explicații pentru gestul de acum al președintelui, dar nu o invocă decât pe aceea că dl. Iliescu nu îi do-rește nici acum în această calitate, așa cum nu l-a dorit nici în ajunul ultimei zile a Convenției Naționale din martie a.c.

Ex-premierul Roman respinge aprecierea președintelui ca fiind „pe cit de nejustă, pe atît de lipsită de teme-i”.

După cum se știe, președintele opinase că modul în care s-a impus dl. Petre Roman ca lider național și mai cu seamă felul în care și-a numit propriii săi oameni la conducerea Frontului este total nedemocratic și că tocmai această formațiune ar fi trebuit să furnizeze un exemplu de democratism prin adăugăm noi - modul în care și desemnează liderii.

La această obiecție de fond a președintelui, fostul său premier nu răspunde în amintita sa luare de atitudine, dar remarcă nu fără abilitate, că dl. Iliescu reiterează, abia după opt luni în mod public o apreciere pe care o făcuse în cerc restrîns în perioada de desfășurare a Convenției.

O paranteză se impune: însuși președintele sugerase indirect că în perioada respectivă „nu a fost înțeles” ceea ce arată că a fost în contact cu unii din liderii partidului pe care l-a creat și de care a trebuit să se distanțeze în virtutea prerogativelor prezi-

dențiale, cel mai probabil cu însuși dl. Roman. Acesta confirmă acum, indirect, relația. Ceea ce este de mirare este că opoziția a scăpat un prilej atât de binevenit pentru a emite noi speculații pe ideea că dl. Iliescu a rămas membru al FSN și că, prin urmare, nu ar fi președintele tuturor românilor, așa cum îi cere Legea electorală și îi va impune Constituția, dacă va mai deține șefia statului. Dacă asemenea obiecții vor apărea, ele vor fi combătute probabil cu ideea că, chiar devenit arbitru imparțial, președintele nu se poate dezinteresa de viața partidului, mai cu seamă a unuia care era, cel puțin la ora aceea, de departe cel mai puternic.

Revenind la firul ideii principale, este bine, poate, să reamintim celor care au uitat cite ceva legat de momentul Convenției Naționale. După cum se știe, dl. Petre Roman a prezentat atunci un program de reformă bo-

(Continuare în pag. a III-a)

## Comunicat

Comitetul Director al Partidului Liberal Monarhist din România - filiala Sibiu, anunță pe toți membrii și simpatizanții Partidului, că va avea loc Conferința județeană - în data de 12 decembrie, 1991, ora 16 - la Sala Studio a Casei de cultură a sindicatelor - cu participarea dl. președinte Dan Cernovodeanu de la București.

## Teatru

Spectacolul cu piesa „Chang-eng” (Frații siamezi) va avea loc astăzi la ora 18, la solicitarea cadrelor didactice și a elevilor de la Liceul „Octavian Goga”.

Spectacolul cu piesa „Cartofeca” are loc în zilele de vineri 13.12. 1991, ora 19, sîmbătă, 14.12. 1991, ora 19,30 și duminică, 15.12. 1991, ora 19,30.

## „Piramida” secolului nostru

(II)

În episodul precedent vă promiteam alte noutăți legate de „Casa Poporului”.

Ținînd cont că tarifele actuale înregistrate atît la transportul rutier CFR cît și la cel aerian nu vă permit „luxul” de a vizita prea curînd palatul din București vă propunem să ne însoțim într-o plimbare „imaginară” prin cîteva din încăperile mai importante situate doar în corpurile A1 și B1, urmînd ca celelalte terminate în 1990 în proporție de '80 la sută să le descriem cînd vor fi finisate.

Înainte de a face această „plimbare” este bine să vă amintim că palatul este conceput din 7 unități funcționa-

(continuare în pag. a III-a)

## COMUNICAT

Biroul executiv al Consiliului de coordonare F.S.N. din județul Sibiu invită membrii și simpatizanții din județ la consultări pentru alegerea noilor consilii de coordonare și desemnarea candidaturilor pentru alegerile locale.

Întîlnirile, la care vor participa parlamentarii F.S.N., membri ai Colegiului director național sau Biroului executiv județean, vor avea loc după cum urmează:

LOCALITATEA	Data	Locul de desfășurare
Agnita	14.12.1991	Ora 10,00 - Casa de cultură
Avrig	19.12.1991	Ora 17,00 - Căminul cultural
Cisnădie	17.12.1991	Ora 17,30 - Casa de cultură
Copșa Mică	16.12.1991	Ora 14,00 - Casa de cultură
Dumbrăveni	19.12.1991	Ora 16,00 - Sala I.A.S.
Oena Sibiului	16.12.1991	Ora 10,00 - Sala Primăriei
Tălmăciu	17.12.1991	Ora 16,00 - Clubul Firul Roșu
Mediaș	18.12.1991	Ora 16,00 - Casa de cultură a sindicatelor
Sibiu	20.12.1991	Ora 16,00 - Casa de cultură, sala Studio

CONSILIUL DE COORDONARE JUD. AL F.S.N.



„Ceva ciudat s-a întâmplat cu biroul și scaunul meu”



## Zilele Bibliotecii ASTRA COLINDE ȘI CULOARE

Cu prilejul Zilelor Bibliotecii ASTRA, s-a deschis în marea sală de spectacole Expoziția de artă plastică AUREL TANCOU, cuprinzând: Grupajul, UNIREA — 1 Decembrie 1918,

patriarhală de la Rimeț (1989), adună curcubeie multicolore în peisajele: Rimeț I, II, Dealul, Vedere generală, Casă țărănească, Valea Mureșului, Sfinci în cheile mănăstirii, Pe dea-

meră al Licului de Artă a prezentat un concert de colinzi... Clinchete de clopoței... Și apoi... sala a fost inundată de trei generații de oameni de la Veste... în autentice por-



portrețul lui Ghe. Anania participant la Marea Unire și chipul marelui cărturar George Barițiu, părintele ziaristicii transilvănene, tablouri în ulei (donate de artist bibliotecii) și 36 de acuarele.

Octogenarul pictor, născut în Sibiu la 4 aprilie 1911, în drumetii prin țară (1985) a immortalizat pe hirtie, cu maestrul său penei, în culori vii, peisaje de la Balványos: Desis, Toamnă I, II, Margine, Balványos II, Tușnad sat, Spre Cheile Bicazului, Lacul Rosu, Borsec... Virful Făget, Spre izvoare, Toamnă, Ape limpezi pe Mureș I, II, Izvoare. Poposind în liniștea

luri, Gospodăria mănăstirii Rimeț, Clăi de orz, Vară cosită, Toamnă plină și... apropiindu-se de plajuri dragi: Amurg în Mărginime, Pictorul ne poartă apoi pe semețele virfuri... în Nebuloasă la Bilea Lac și Ochi de mare în Făgărași, ca să coboare din nou... aci în... Hotar la Șelimbăr... ca o prezicere, că: aci s-a aprins făclia Unirii sput Mihai Vodă Vițezul...

În vitrine... orinduite într-o Expoziție de documente, stau periodice și proclamații... chemări pregătitoare Marii Uniri...

După masă, Corul de ca-

turi... Glasuri de copii, fete și feciori alături de cele în vîrstă, au murmurat vechi cîntece românești și colinde.

Candoarea și angelica frumusețe a copiilor, unduirile fermecătoarelor glasuri, curcubeiele strălucitoarelor veșminte... interfe-rente feerice cu acuarelele realizate de veșnic tinărul pictor Aurel Tancou.

Peisajele, portul, colindătorii cu glasurile lor au creat un moment de visare...

... și totuși... veșnicia s-a născut la sat...!

Mircea OPRISIU

## Bibliotecile comunale — morminte de carte?

Sîntem prea săraci ca să ne permitem să asistăm la distrugerea unor bunuri pe care le avem sau să accelerăm, cu bună știință ori din ignoranță, risipirea puținului de care mai dispunem. În această situație, ce ține în primul rînd de bunul simț, intră și patrimoniul cultural aflat în posesia bibliotecilor comunale, instituții care dețin un bogat fond de carte, atît în ceea ce privește diversitatea tematică cît și aceea a calității tiparului și a execuției tehnice a cărților.

În județ avem 52 de biblioteci comunale din care 30 sînt cu norma întreagă. Cele fără normă întreagă sînt mai mult închise. Poate de aici și o oarecare atitudine ofensivă din partea primăriilor locale împotriva acestui sector cultural ce poate fi amenințat și sacrificat fără remușcări. Aspectul în sine creează o stare de nesigurantă în rîndul bibliotecarilor care își văd amenințată condiția lor profesională iar zvonurile care adie în acest sens le accelerează bătăile inimii.

În general, în lume bibliotecile, fie acestea comunale sau orașenești, sînt situate în centrul localității, cu funcție de repere reprezentative pentru viața spirituală a comunității. Avînd în vedere această constatare la noi, cu ani în urmă, bibliotecile au fost menținute doar din nevoia de raportare la statisticele UNESCO. A trecut — cel puțin așa sperăm — vremea raportărilor false. E nevoie să ne raportăm și să ne identificăm, cu ceea ce sîntem, cu ceea ce avem și să trăim cu picioarele pe pămînt.

În situația gravă, alarmantă în care se află bibliotecile comunale există, totuși, o soluție, cu caracter economic, practic, operativ imediat și care ar putea face din biblioteca comunală o instituție reprezentativă, vie, puternică sub aspectul valorilor tezaurizate și al raportului ei cu cititorii. Soluția ar consta în unirea celor două biblioteci — cea școlară și cea comunală — mai ales că majoritatea cititorilor o constituie tineretul. Dintr-o dată s-ar dubla numărul de cărți, ar crește șansa și volumul achizițiilor. Totodată ar fi excluse atitudini de tip medieval ca și aceea care circulă despre o bibliotecară de școală din județ care a amenințat pe unul din elevi astfel: „dacă te mai prind că te duci la biblioteca comunală te fac praf”, după care i-a rupt cartea.

Pentru materializarea soluției propuse este nevoie de acordul celor două ministere: cel al culturii și cel al învățămîntului. Nu sîntem chiar atît de naivi și să ne imaginăm că ministerele amintite își încep ziua de lucru citind ziarul „Tribuna”. Dar instituțiile corespondente în plan județean — inspectoratul de cultură și inspectoratul școlar, și, nu în ultimă instanță prefectura — să lanseze și să susțină o astfel de propunere.

Altminteri bibliotecile comunale își vor prelungi agonia devenind adevărate morminte de carte. Ori, așa cum spuneam la începutul acestui rînduri sîntem prea săraci pentru a provoca și a grăbi o astfel de înmormîntare.

Ion Onuc NEMES

## Concert simfonic anulat

Filarmonica de Stat din Sibiu anunță că din cauza condițiilor climatice orchestra de coarde care a prezentat duminică seara un concert la Freiburg (Germania), nu a putut reveni în țară. Din această cauză concertul simfonic de astăzi se anulează. Festivalul Brahms va fi reprogramat pe data de 23 ianuarie 1991. Biletele cumpărate rămîn valabile.

## Ne-am informat pentru dumneavoastră

## Astăzi, de la serviciul pașapoarte Sibiu

Mai mulți cetățeni s-au adresat redacției noastre solicitînd să facem publice eventuale modificări de ultim moment intervenite în regimul eliberării pașapoartelor, o dată cu adoptarea de către Adunarea Constituantă, a noii Constituții. Am dat curs doleanțelor celor interesati și ne-am adresat d-lui **nr. Ioan Hășegan** șeful Serviciului Pașapoarte Sibiu. Iată inserate mai jos precizările pe care dumnealui a avut amabilitatea a ni le comunica:

În Titlul II al noii Constituții a României, respectiv Drepturile, libertățile și îndatoririle fundamentale ale cetățenilor, Capitolul II, art. 25, LIBERA CIRCULAȚIE se spune: (1) „Dreptul la liberă circulație, în țară și în străinătate, este garantat. Legea stabilește condițiile exercitării acestui drept. (2) Fiecare cetățean și este asigurat dreptul de a-și stabili domiciliul sau reședința în

## EVOCĂRI

## Un patriarh al pedagogiei (II)

Născut în Mărginimea Sibiului, la Săliște în 31 mai 1883, Onisfor Ghibu, începe școala în sat, apoi liceul din Sibiu și Brașov. Termină teologia în 1905 la Sibiu. A scris diferite articole în **Telegraful Român**. În anul III de teologie publică o broșură cu titlul **Limba nouălor cărți bisericești**, apreciată la București și Iași. Urmează istoria și filosofia la București. Împreună cu Oct. Goga, prin marea cărturar N. Iorga, pătrunde în redacția **Sămănătorului** unde cunosc pe M. Sadoveanu, Șt. O. Iosif, Ion Scutu, Emil Girleanu, Zaharia Bărsan, Ilarie Chendi și pe George Coșbuc. La Universitate în seminariile lui Dimitrie Onciul, Nicolae Iorga și Ioan Bogdan) de Istorie comparată a României, elaborează și publică **Ziaristica bisericii la români**. Lucrare premiată de „Fundatia Carol I”. La filosofie avea profesori pe Titu Maiorescu și G. Rădulescu Motru.

Continuă perfecționarea la Universitatea din Budapesta, unde lucrează și ca redactor la ziarul **Lupta**. Aci cu nenumărate articole susține rubricile: **De la românii de pretutindeni și Lupta pentru drepturile noastre**.

Cu o bursă (susținută de Nicolae Iorga), Onisfor Ghibu urmează cursurile de istorie, filosofie și pedagogie la Strasbourg. Pentru colectare de materiale, face cercetări în Elveția la Zürich și Basel, în Franța la Metz și Nancy, apoi Luxemburg și Heidelberg unde leagă prietenie cu poetul Panait Cerna. la Baden Baden în umbra ctitoriei voievozului Mihail Sturza împreună cu arhimandritul Iuliu Scriban culeg valoroase date, apoi la München și Viena.

Intors în țară, tot prin cărturarul N. Iorga primește o nouă bursă pentru susținerea doctoratului la Jena. De aci face călătorii de studii la Weimar, Erfurt, Göttingen, Eisenach, Halle, Blankenburg, Berlin, Grosslichterfeld împreună cu membrii seminarului de pedagogie, condus de prof. W. Rein. Teza de doctorat, apărută în **Pädagogisches Magazin** din Langensalza sub titlul **Der moderne Utraquismus oder Die Zweisprachigkeit in der Volksschule**, era o declarație de luptă împotriva legii școlare lansate de contele Apponyi. Lucrarea a făcut o bună

impresie în Germania și în țară. Prin ea a dat naștere unei noi științe în literatura pedagogică universală. În vederea promovării acestei științe s-au ținut conferințe internaționale, mai importantă cea din 2-5 aprilie 1928 de la Luxemburg ale cărei rezultate au fost publicate de Biroul Internațional al Educației de la Geneva. Teorie aplicată cu succes în învățămîntul primar din Grecia.

În drum spre patrie, se oprește la Dresda și Praga; unde printre studenții îl întîlnește pe Vasile Pârvan, iar în Leipzig pe Horia Petra Petrescu care-și susținea doctoratul.

La Sibiu este numit inspector al învățămîntului primar ortodox din Transilvania și profesor la Institutul Teologic. După izbucnirea războiului, din 1914 pleacă la București unde alături de Oct. Goga și Vasile Lucaci desfășoară o intensă activitate publicistică. Aci scoate revista **Tribuna**. Din 1916 trece în Moldova continuînd lupta pentru unitatea culturală a românilor. Autoritățile de la Budapesta îl condamnă la moarte.

După Marea Unire de la 1 decembrie 1918, este numit secretar general al resortului de instrucție din Consiliul Dirigent și deputat în Marele Sfat al Transilvaniei.

Este meritul lui Ghibu, organizarea Universității din Cluj în 1919. El aduce în țară pe Emil Racoviță, care, înființează **primul Institut de Speologie din lume**. Merite îi revin și în activitatea de organizare culturală de la Chișinău.

Școala... era, pentru el, baza renașterii culturale românești.

Cele peste 100 de lucrări publicate și peste 1300 studii și articole apărute în ziare și reviste, reprezintă o monumentală operă ce-l consacra pe Onisfor Ghibu ca una dintre cele mai de seamă figuri ale pedagogiei românești.

Poate... în curînd... așa cum au promis oamenii de suflet din Săliște... va fi ridicat un bust (în memoria profesorului universitar membru corespondent al Academiei — Onisfor Ghibu)... în inima Mărginimii și o placă pe casa în care a locuit și creat, în Sibiu...!

Mircea OPRISIU



10,00  
Meteo.  
darul  
Super  
12,40  
că. 13,  
lingă  
tualită  
14,20  
14,50  
studio  
univer  
Telesc  
Muzica  
17,00  
RUM.  
discul  
lare.  
pelicul  
porter  
rial  
Desen  
20,00  
20,35  
Studio  
21,10  
Dallas  
In  
22,55  
lamen  
lități.  
23,55  
din p



ci  
SIBI  
„Fără  
rele  
17 și  
Arta  
orele  
15,30;  
Tinc  
vitura  
orele  
și 19.  
MEI  
gresul  
un p  
9; 11;  
19  
Cen  
tea u  
te”, o  
18,15.  
16 an  
CIS  
nului  
dragos  
17 și  
I  
Con  
man  
nunță  
da  
1991  
1992  
ze.

Cluj  
„Nae  
invită  
cembr  
la Ca  
a tinc  
tă pe  
liei nr  
tualei  
te: „J  
va fi  
zionar  
zind  
de ma  
lui. F  
Albre  
ny



(metec  
Vrei  
ne  
noapte  
ta. Ce  
riabil.  
te sla  
din s  
Tempe  
nime  
se înt  
grade,  
xime  
grad.  
La  
de ză  
24 cm  
Lac, s



# Aceeași bătălie - alt episod

(urmare din pag. 1)

tezat Moțiune, probabil pentru motivul că era posibil, dar mai mult doar din punct de vedere teoretic, să fie produse alte asemenea documente din partea altor personalități. Lucrurile nu s-au petrecut astfel, fie pentru că nimeni nu a îndrăznit atunci să se opună unui premier care părea pe deplin stăpîn pe situație, fie pentru că s-a dorit evitarea riscului unor rupturi premature în rîndurile Frontului, fie pentru că lucrările au fost astfel pregătite după cum au relatat numeroși critici ai Convenției inclusiv dinlăuntrul FSN - încît eventualii opozanți să nu-și poată prezenta programul alternativ.

Oricum ar fi stat lucrurile, cert este că dl. Roman a fost proclamat lider național în calitate de autor al unei Moțiuni fără contracandidat, dar confirmat prin vot secret, cu o majoritate confortabilă.

Singurul care l-a criticat atunci cu asprime pe premierul în funcție a fost dl. Alexandru Birlădeanu, care i-a atribuit veleități dictatoriale, acuzații care au convins pe mulți în condițiile în care Guvernul nu părea cîtuși de puțin fragil, ei dimpotrivă, mai puternic decît celelalte instituții ale puterii - președinția și parlamentul.

Această nouă dispută între președinte și fostul său premier survine după ce se pă-

rea că cele două personalități căzuseră la pace, confirmînd parcă aprecierea d-lui Brucan că nu a fost decît o ceartă pe cuvinte, pe care doi politicieni de marcă o pot uita de dragul intereselor țării.

Noul episod al unei bătălii care se poate încheia oricînd, cu sau fără învingător, sau, dimpotrivă, se poate prelungi pînă și poate mult după alegerile prezidențiale survine, de asemenea, pe fondul disensiunilor tot mai acute din Frontul Salvării Naționale, unde dl. Roman pare a avea mai puțini adepți decît președintele, și pe acela al unei campanii electorale tot mai febrile.

Este de înțeles, în acest context, că opoziția se bucură de faptul că tandemul Iliescu - Roman „pedalează în contra timp”, cum susține titlul unui comentariu din „COTIDIANUL” d-lui Rațiu: „Opoziția are toate motivele să-și frece palmele satisfăcută și să exclame plină de speranțe: „Incurcă-i dracul!”

Mai mult decît atît, opoziția are tot interesul și în cercarea să adincească breșa dintre șeful statului și liderul partidului creditat deocamdată cu cele mai mari șanse de a cîștiga și viitoarele alegeri. Comentînd ceea ce numește „jocul dublu al fostului premier”, același ziar atribuie insuccesul d-lui Roman faptului că „a turnat reforma pentru a face pe

placul conservatorilor: ... în situația insolită de opozant și de lider al partidului aflat la putere, d-lui Roman nu i-a rămas decît cartea reformei. Numai că ea se află în mîna opoziției”.

Este îndoielnic că analiza COTIDIANULUI este corectă, de vreme ce mai toată opoziția (ce-i drept fără acest ziar) a criticat guvernarea Roman, începînd cel puțin de la dezbaterile Legii privatizării, de pe poziții populiste, ceea ce înseamnă că s-a arătat mai puțin amatoare de terapie de șoc decît dl. Roman însuși.

Disputa reverberază încă. O vom relata, dar după ce vom aborda chestiuni mai urgente. Să notăm, deocamdată, că dincolo de lupta pentru paternitatea reformei, jocul politic rămîne complicat. Dacă dl. Roman nu va putea reduce la ascultare majoritatea liderilor feseniști sau dacă aceștia vor încerca chiar să îl debarce pe actualul lider național, nu este exclus ca acesta să plece pur și simplu cu Frontul sau din el, împreună cu aripa sa reformistă și, în necesara căutare de aliați fără care nu va mai putea reveni la putere, să se orienteze chiar spre Partidul Alianței Civice, zilnic criticat și chiar ridiculizat acum în AZI. În politică, cvadratura cerului este oricînd posibilă ...

OBSERVATOR

## V-ați abonat la Tribuna ?

Dacă n-ați făcut-o încă, vă mai puteți adresa doar pînă în 25 decembrie a.c. tuturor oficiilor și factorilor poștali din raza dv. de activitate, pentru contractarea unui abonament.

ATENȚIE!

Ca de fiecare dată, Casa de Presă și Editură TRIBUNA oferă cadoul său celor ce se abonează pe întreg anul 1992. Abonatul va plăti, în acest caz, doar costul abonamentului pe 11 luni, ultima lună fiind onorată de redacția noastră.

Și încă ceva: paleta publicațiilor TRIBUNA, care cuprinde în prezent cotidianul cu același nume, săptămînalele TRIBUNA SPORTURILOR și HERMANNSTÄDTER ZEITUNG, își va adăuga încă un periodic: CURIERUL OMULUI DE AFACERI!

Nu pierdeți ocazia de a vă abona, după gusturi, preocupări și preferințe, la una sau mai multe din publicațiile TRIBUNA!

## „PIRAMIDA” secolului nostru (II)

(urmare din pag. 1)

le și are așa cum mai notam o suprafață totală de 66 000 mp. o înălțime de 90 m (fără a include în socoteală portdrapelul realizat din inox, actualmente demontat). Palatul este compus din 1000 de camere, 540 birouri, 60 de săli de primire și recepție, galerii de onoare, holuri, antecamere, holuri de trecere... Primele patru niveluri sînt și cele mai monumentale, înglobînd și galeriile. Complexul arhitectural este prevăzut cu trei intrări. Una corespunde în str. Izvor, alta (secundară) orientată spre Calea 13 Septembrie și în fine ultima și de fapt intrarea principală este plasată în B-dul numit atunci Victoria Socialismului. Cele trei uși principale sînt lucrate din inox masiv și sticlă. Au fost montate numai două în valoare totală de 12 milioane de lei (prețuri de atunci).

Fundația edificiului asigură rezistența clădirii la gradul 9 de seismicitate grație procedurii special de tasare a pămîntului. Arhitecții împreună cu decoratorii au conceput interioarele într-un mozaic de stiluri. Pentru a probare au fost folosite planșe premergătoare iar la avizarea finală machete la scara 1/1. În aceeași situație s-a procedat în cazul unor variante de cupole, variante la care s-a renunțat în favoarea port drapelului al cărui

postament avea un iz brîncușian (prăbușit în citeva rînduri datorită masivității sale).

Dar să intrăm în corpul B1 care se deschide cu un imens salon de primire de 300 mp, placat cu marmură de Ruschița, alternînd cu lambriuri de paltin, stejar și decorații executate cu aur industrial de 3-7 carate. Folia de aur cu care s-a lucrat are o greutate de 1 gr. și acoperă o suprafață de 1,5 mp (deci faceți un calcul...). Tot în acest salon se află un covor de 200 de mp. a cărui manipulare s-a făcut numai mecanizat. Ușile salonului sînt executate din lemn de cireș și stejar, iar caloriferele au măști cu feronerie executată din alamă...

Din acest salon accesul se face în sala de ședințe de formă circulară în jurul căreia stau înșirate 60 de scaune. Scaunul prezidențial se remarcă prin dimensiuni mai mari și o ornamentație mai bogată avînd însemnul prezidențial pe spătar. Deasupra mesei circulare se află și încă se mai află un candelabru gigant de 6 m diametru (1,5 - 2 tone greutate) cu 500 de becuri. Piesele candelabrului sînt din cristal de Medias. Sala este lambrișată cu stejar sculptat iar pe jos te afunzi într-o mochetă scaldată în culori calde, cafeenie. De aici ne îndreptăm spre Sala Provinciilor...

Adrian POPESCU

## Dacă sîntem oameni...

După mulți ani mă întîlnesc cu o femeie pe care am iubit-o. Nu știam cum o cheamă după numele de familie (actual). Îmi zice - după vorbele, fără valoare, de revedere: „În primul an după ce m-ai părăsit, de ziua mea ai fost la mine cu un buchet de flori; în al doilea an, mi-ai dat telefon și-am băut împreună, un pahar de șampanie; în al treilea an mi-ai dat telefon, m-ai felicitat și-ai spus că n-ai timp, iar în anul următor (și-n ceilalți) ... nimic”.



Vorbesc serios. Este vorba de 15 vagoane de ciocolată, 10 vagoane de portocale și ... altele

## Asterisc

Nu mă mai întîlnesc cu un prieten bun care a murit, dar mi-o spun singur: „În mulți ani ați petrecut sărbătorile împreună, apoi el a murit, absurd, și-ai plîns la îngroparea lui, ca și cînd ar fi fost fratele tău, apoi cîțiva ani te-ai dus și la parastasul lui - pus de mamă - apoi, deși ai știut că la cimitir este el pomenit, nu te-ai mai dus, preferînd să te gîndești la necazurile tale cotidiene”.

Apoi vin celelalte și celelalte: părinții bătrîni, copiii neajutorați, furiile zilnice, nedreapta așezare a lumii acestea crite bine, dar rău cusute ...

Iar noaptea, cînd sînt singur cu mine însumi și nu pot să dorm, și nu pot să înjur, și nu pot să strig și trebuie să tac pentru a nu-l deranja pe ceilalți ... mă gîndesc la tot ce-am făcut bine și nu găsesc decît ce-am făcut rău. Și-aș vrea să cer iertare, dar n-am cul. Și, într-un tîrziu, vin zorile și mă găsesc din nou stăpîn pe mine ... (n.i.d.).

## „ASIROM” în pas cu economia de piață (III)

- dialog cu dl. Virgil IANCU directorul Filialei Sibiu a societății pe acțiuni „Asigurarea românească”.

- După apariția primelor două interviuri în ziarul nostru cu Dumneavoastră, foarte mulți cititori, posesori ai unor autoturisme străine, ne-au rugat să vă întrebăm ce avantaje au ei în cazul încheierii unei asigurări pentru avarii auto-casco, știut fiind faptul că în România nu prea există piese de schimb pentru mașinile străine?

- În cazul avarierii unor autoturisme de proveniență străină, care nu au fost vîndute prin magazinele de stat, despăgubirea asiguratului se face prin luarea în calcul a pieselor și tarifelor oficiale existente la data daunei prin asimilarea cu piese și tarife ale unor autoturisme de aceeași capacitate și model, comercializate în țara noastră.

De asemenea (pentru a evita orice neînțelegeri) vreau să precizez faptul că pagubele de pînă la 500 de lei nu se plătesc doar în cazul asigurărilor reduse cu 15-20-30 la sută față de prima la

asigurarea de avarii auto-casco.

- D-le director Virgil Iancu, continuînd firul discuției noastre v-aș întreba direct: cum sprijină „ASIROM” procesul de privatizare?

- Asigurarea românească S.A. oferă posibilitatea societăților comerciale și regiilor autonome să încheie asigurări facultative de bunuri și răspundere civilă, iar persoanelor fizice și juridice să asigure bunurile sau activitățile care fac obiectul unor contracte de concesiune, închiriere sau de locația gestiunii. De asemenea oferă investitorilor posibilitatea diminuării riscului acțiunilor prin punerea bunurilor acestora la adăpostul solvabil al asigurării.

- Ce asigurări ați recomanda în acest sens?

- Fiecare asigurare reprezintă un plus de siguranță, de liniște, de încredere pentru cel care o încheie. În acest context aș evidenția: ■ Asigurarea clădirilor și altor construcții precum și a conținutului acestora (mij-

loace fixe, mijloace circulante), pentru cazurile de incendiu, explozie, cutremur de pămînt, inundație, descărcări electrice, care permit în cazul producerii unor evenimente cuprinse în asigurare, recuperarea pagubelor pricinuite în birouri, magazine, depozite, magazine, întreprinderi, ferme aflate în proprietatea agenților economici. Deși asigurarea este facultativă, prezentînd de altfel certe avantaje, trebuie să remarc faptul că există situații cînd ea poate deveni obligatorie de încheiat de către agenții economici. Spre exemplu, la acordarea unui credit pentru diverse investiții banca pretinde debitorului să garanteze împrumutul printr-o asigurare de acest fel, urmînd ca în cazul în care survin incendii sau diferite calamități, banca să încaseze despăgubirea pînă la concurența sumei rămase de rambursat de către întreprinzător, beneficiar al creditului. ■ Asigurarea care se încheie în legătură cu funcționarea utilajelor și instalațiilor pentru cazurile de avarii sau defecțiuni accidentale, inclusiv ca urmare

a unor greșeli comise în procesul de producție fără intenții premeditate. ■ Asigurarea geamurilor, oglinzilor, reclamelor luminoase, precum și a altor obiecte casabile pentru cazurile de spargere sau crăpare din orice cauză. ■ Asigurarea facultativă a construcțiilor montajului și a răspunderii constructorului. Această asigurare acoperă pagubele materiale cauzate prin avariile sau distrugerea bunurilor pînă la valoarea totală a contractului de construcție - montaj, împreună cu mașinile, utilajele, instalațiile, materialele și alte bunuri folosite în executarea obiectivului. Menționez că se poate adăuga suplimentar și răspunderea civilă legală a asiguratului față de terți, ca urmare a vătămării corporale sau decedului și a avarierii sau distrugerii unor bunuri aparținînd altor persoane. De reținut că asigurarea se încheie pe toată durata construcției pînă la predarea definitivă către beneficiar, inclusiv perioada de garanție prevăzută în contract.

- va urma - Ioan VIDRIGHIN



Mica publicitate

PIERDERI

Uitat cizme negre de dama intr-un taxi particular. Proprietarul este rugat sa sune la telefon 453 75, fam. Nedescu. Buna recompensa. Cine a uitat un carucior pentru copil intr-un taxi sa sune la 141 89. (19873) Pierdut pungă cu pantof alb in zona centrală. Recompensa, telefon 325 29. (19871)

VINZARI-CUMPARARI

Vind o pereche minji de 6 luni, str. Rahovei nr. 99. Telefon 426 12. (19836) Vind televizor color. Telefon 398 31. (19857)

Vindem pomi argintii si molid pregatiti pentru export, en-gros si cu amanuntul in str. Faurului nr. 8. Informatii telefon 115 35 dupa ora 17 si la telefon 741 59 si 169 80 pina la ora 17. (19872)

DIVERSE

Transport persoane in Germania, cu microbus Iveco, pe ruta Sibiu - Nürnberg. Plecarea in data de 21 decembrie 1991, ora 8, din fața restaurantului Sibiu Nou. Telefon 822 52. (19892) Firma ARMONIA - TAXI angajează mecanic auto pentru atelier service. Informatii telefon 331 44. (19895) Agenția TRANS-EUROPA Sibiu, str. N. Bălcescu 41, telefon 112 96, efectuează ultimul transport de persoane in Germania din acest an, in 26 decembrie 1991. (19827) Firma AMAD organizează excursie de 3 zile la Budapesta. Plecarea vineri - 13 decembrie 1991. Telefon 244 40. Numita Avram Ruxandra-Beatrice cu fostul domiciliu in Sibiu, str. N. Iorga, bl. 54, ap. 16, este citată la Judecătoria Sibiu in proces de divorț pe data de 15 ianuarie 1992 la sala 1. (19853) Confort si eleganță. Confecționăm in diverse culori huse scaune pentru orice tip de autoturism, str. Magheru nr. 5, telefon 151 03, orele 8-16. (19800) Firma ORTMANN REISEN efectuează transport de persoane si pachete in Germania (si retur). Informatii telefon 924/172 97. (19807) Organizăm excursii in Turcia la pretul de 5700 lei. Telefon: 476 12, 727 82, 162 08. (19698) TAVI REISEN transportă persoane si pachete pina la Köln, in condiții avantajoase. Informatii telefon 924/311 57 si 312 95. (19748) Firma INCOTA-ATLAS transportă persoane in Germania in zilele de 18 decembrie si 3 ianuarie. Pe baza de invitatie si asigurare obținem viza. Inscriseri: ACR telefon 924/473 59, orele 8-15. Firma - 924/272 23, orele 16-20. (19331) BRAVO SA va invita la Istanbul in data de 18.12.1991. Telefon 277 02. (19752) Transport persoane in Germania. Telefon 306 65. (19791) STAR SIB va invita la Istanbul. Plecare: 14 decembrie 1991 - Casa de Cultură a Tineretului, str. Mitropoliei nr. 30, telefon 149 44, orele 9-17. (19799) Facultatea de Geografia Turismului (curs fara frecventă).

BALUL BOBOCILOR

Bilete se gasesc la Agenția FILIP - B.dul V. Milea bl. 10, ap. 22 - orele 17-20. (19792)

König Reisen efectuează transport de persoane in Germania. Informatii telefon 172 68. (19473)

DORIȚI:

- să faceți școala de șoferi?
- să fiți bine pregătit teoretic și practic?
- un serviciu complet, competent și avantajos?
- să beneficiați de cel mai convenabil tarif?
- să plătiți școala in rate?

SUNAȚI CHIAR AZI LA TELEFONUL 924/287 24, zilnic orele 8-16, sîmbătă 9-12. (19831)

Societatea Comercială ENIGMA SIBCOM IMPEX S.R.L. vă invită la magazinul firmei, deschis la parterul Casei de Modă, unde puteți găsi variate sortimente de marfă românească și import: dulciuri, cafea, ness, sucuri, bere, țigări, aparatură electronică etc. Vă așteptăm cu drag! (19883)

Societatea Comercială POLITEH SRL cu sediul in Tălmăciu, str. Tălmăcelului nr. 1-2, telefon 554 08 prestează pentru dumneavoastră activitățile următoare: reparații radio-TV și produse electro-tehnice; achiziționare, reconducție și valorificare de produse electrotehnice și electronice; desfacere cu amănuntul de produse alimentare și nealimentare; consignație. (19844)

S.C. ALDO SRL organizează in condiții avantajoase, cursuri in vederea obținerii permisului de conducere categoria B. Inscriserile se fac zilnic intre orele 11-17 la sediul Școlii din str. Oituz nr. 31 (in clădire cu ICSAP). (19687)

IMPEX transportă persoane in Germania, pe ruta Sibiu - Düsseldorf cu autocar Mercedes. Transportă marfă internă și internațională. Telefon 113 00, str. 9 Mai nr. 52, între orele 10-18. (19685)

ANIVERSARI

Un călduros „La mulți ani” cu ocazia sărbătoririi zilei de naștere urăm dragului nostru TRAIAN GORON. Soția, copiii, ginerii și nepoții (19864)

DECESE

Cu mare durere anunțăm trecerea in neființă a celui care a fost un om de o rară bunătate sufletească, soț, tată și bunicul nostru drag, IOAN STRIMBU - 65 ani - Inmormintarea va avea loc vineri, 13 decembrie 1991, ora 11, din str. Mitropoliei nr. 39. Familia

Sintem alături și împărtășim durerea colegului nostru Nicolae Achim și familiei sale la dureroasa despărțire de soțul și tatăl lor IOAN STRIMBU Colegii de la Casa de Presă și Editură TRIBUNA

Regretăm trecerea in neființă a dragului nostru cumnat și unchi, IOAN STRIMBU - 65 ani - Familiile: Munteanu Aurel, Banciu Ioan și Felicia (19888)

Pios omagiu celui care a fost IOAN STRIMBU Familia Trifan Vasile, Minerva și Delia (19889)

Un ultim omagiu dragului nostru unchi IOAN STRIMBU Familia Trif (19890)

Cu durere in suflet ne despărțim de cel care a fost un om de aleasă omenie, IOAN STRIMBU Condoleanțe familiei îndoliate. Familia Ion și Maria Achim (19877)

Soția, fiica Mia și Nelu Șufană, precum și nepoatele Dana și Corina anunțăm încetarea din viață a scumpului lor soț, tată și bunic, IOAN VULCAN (85 ani) din Poiana Sibiului nr. 1083. Dumnezeu să-l odihnească!

Cu lacrimi în ochi și multă tristețe ne despărțim de iubitul nostru tată, soț și bunic IOAN VULCAN - Poiana Sibiului - Dumnezeu să-l odihnească! Fiul Aron, nora Minerva și Anuța (19846)

Sintem alături de vecinii noștri Mia și Nelu Șufană la dureroasa despărțire de tatăl lor. Sincere condoleanțe familiei! Vecinii din blocul 44, sc. D, cartier Valea Aurie

Sintem alături de colega noastră Roth Maia la marea durere pricinuită de decesul soțului ei și transmitem sincere condoleanțe. SITEX Dumbrava - Repasat - Moldova, Biroul secției și Biroul plan (19839)

Cu adîncă durere in suflet, anunțăm stingerea din viață, după o scurtă dar grea suferință, a celei care a fost scumpa noastră mamă, soacră, bunică și străbunică, ELISABETA VINERAN (născută Aleman) - 78 ani - (din Toplicea) Inmormintarea va avea loc vineri, 13 decembrie, ora 13, de la capela din cimitirul central Sibiu. Familia îndurerată (19882)

COMEMORARI Cu mare durere ne amintim de chipul senin și frumos al regretatului nostru fiu, frate, soț și tată, la împlinirea a 4 ani de la deces GHEORGHE DAMIAN (54 ani) (Gheorghea lui Bucur) - Gura Riului - Numai durere, dor și lacrimi ai lăsat în sufletele noastre, dragă Ghiță. Dumnezeu să te odihnească! Indurerata familie (19377)

Acum 4 ani, într-o zi de iarnă tristă / Moartea crudă te-a răpit / Noi, avem durere în suflet / Pentru tine văr iubit GHEORGHE DAMIAN (Gura Riului) Nu te vom uita niciodată! Verii - Ion, Aurel, Ilie (19886)

Sufletul meu a rămas trist și plin de lacrimi, de durere, de cînd a plecat de lângă mine scumpul meu soț GAVRILĂ PRALEA de la al cărui deces se împlinesc șase săptămîni. Te voi păstra veșnic in inima mea. Comemorarea - sîmbătă, 14 decembrie 1991, ora 16 la Biserica din str. Kolarov. Dumnezeu să te odihnească în pace. Soția Maria (19822)

Azi, 12.12. 1991, se împlinesc 12 ani de cînd a decedat scumpul și iubitul nostru DUMITRU BORGHINA - subinginer I.U.P.S. - Nu te vom uita niciodată. Soția, copiii Corina, Cristina, Dumitru, Mihaela, ginerii Ion și Liviu, nepoții Ioana și Radu (19847)

Se împlinesc un an de tristețe, de cînd a dispărut din viață, scumpa mea soție ANA MINERVA POPOVICI Comemorarea - sîmbătă, 14 decembrie la Sibiu - Biserica din str. Anșon Pan. Soțul (19777)

Sîmbătă, 14 decembrie, ora 12,30 va avea loc parastasul de 6 săptămîni de la decesul Prof. AURORA DEMETRESCU la Capela din str. Șelarilor 19. Familia (19823)

Azi, 12 decembrie, se împlinesc 3 ani de la dispariția fulgerătoare a celui care a fost un bun soț și tată OCTAVIAN POPA - Slimnic - Dumnezeu să-l odihnească în pace. Soția și fiica (19558)

MULTUMIRI Intr-o secundă am rămas fără vedere - accidentat la abricht. Cu ajutorul lui Dumnezeu și al doamnei Dr. Vulcan ochiul mi-a fost salvat după 36 zile spitalizare. Îi mulțumesc din inimă. Nicolae Cârțan (19838)

Mulțumim tuturor celor care au fost alături de noi în momentele dure ale despărțirii de soțul, tatăl și bunicul nostru IOAN FULEA Familia îndoliată (19860) Mulțumim tuturor celor care prin prezență și cuvînte de îmbărbătare ne-au ajutat să depășim clipele grele de despărțire de iubita noastră LUCIA BRUS Familia (19897)

Direcția generală a finanțelor publice a județului Sibiu

COMUNICĂ URMĂTOARELE: Vizarea autorizațiilor de funcționare pentru persoanele fizice și asociațiile familiale pe anul 1992 se efectuează in perioada 16-24 decembrie a.c. la organele fiscale teritoriale (administrații financiare municipale, circumscripții fiscale orașenești și percepții rurale) sau la primăriile comunale. Precizăm că potrivit H.G. nr. 257/1991 taxa de viză a fost majorată cu 100%. Persoanele deținătoare de tractoare proprietate privată care efectuează prestări de servicii către terți sint obligate să obțină autorizații de funcționare conform Decretului 54/1990, in caz contrar vor suferi rigorile legii pentru evaziune fiscală.

În atenția tuturor agenților economici

Ziarul „TRIBUNA” pune la dispoziția dumneavoastră spațiile necesare pentru felicitările pe care doriți să le adresați clientelei cu ocazia sărbătorilor de Crăciun și a Anului Nou.

AGENȚIA DE CONSULTING ȘI COMISIONĂRI



- Societate mixtă romano-germană - J/05/171/1991

cu sediul in Oradea, Piața Unirii nr. 2-4

Asigură posesorilor de viză turistică pentru Germania, ocazia unică de transport in condiții de confort sportit cu autocar MAN climatizat pe ruta Oradea-Nürnberg-Frankfurt, via Cehoslovacia, cu plecare in data de 17.XII.1991, din Oradea de la sediul agenției.

Precizăm că, in limita locurilor, facem inscriseri și pentru țările tranzitate (Ungaria, Cehoslovacia)

Informatii suplimentare, la telefoanele: 3 15 16, 3 49 79, 3 74 70, 3 62 35, 3 49 69. -1860-